
  
 

Niederschrift 
 
über die 03. Sitzung des Wahlausschusses am Donnerstag, den 10.10.2019, um 17:00 Uhr 
im "Blauen Salon" des Rathauses, 1. Etage, Hohenfuhrstr. 13. 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende(r) 
 Johannes Mans  
 
Ausschussmitglieder 
 Marianne Bornewasser  
 Sebastian Schlüter  
 Regina Übel  
 Dejan Vujinovic  
 
Vertreter 
 Erni Huckenbeck Vertretung für Herrn Weiss 
 Arnold Müller Vertretung für Herrn Stark 
 Heide Nahrgang Vertretung für Frau Grüterich 
 
von der Verwaltung 
 Jochen Knorz  
 
Schriftführer 
 Marc Bormann  
 
 
es fehlen: 
 
Ausschussmitglieder 
 Margot Grüterich  
 Ursula Schaub  
 Dietmar Stark  
 Harald Weiss  
 
 
Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Bestellung eines Schriftführers für den Wahlausschuss BV/0764/2019 
   
 2.  Wahlbezirkseinteilung zur Kommunalwahl im Jahr 2020 BV/0765/2019 
   
 3.  Mitteilungen und Fragen  
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Niederschrift über die 03. Sitzung des Wahlausschusses am 10.10.2019 

 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung fest. 
 
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Bestellung eines Schriftführers für den Wahlausschuss BV/0764/2019 

 
 
Beschluss: 
Der Wahlausschuss beschließt, Herrn Marc Bormann als Schriftführer für den 
Wahlausschuss zu bestellen. 
 
 
  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

   
   

 
 
 
 2. Wahlbezirkseinteilung zur Kommunalwahl im Jahr 2020 BV/0765/2019 

 
Herr Knorz erläutert den Ausschussmitgliedern die Vorlage der Verwaltung. Insbesondere 
macht er darauf aufmerksam, dass eine Veränderung der Wahlbezirkseinteilung notwendig 
ist, da in den Wahlbezirken 90 und 110 die Abweichungen von der gesetzlichen Grenze von 
25 %, der durchschnittlichen Einwohnerzahl je Wahlbezirk, über- bzw. unterschritten werden. 
 
Herr Müller hinterfragt die Basiszahl der durchschnittlichen Einwohner je Wahlbezirk. 
 
Hierzu verweist Herr Knorz auf die Anlage zur Einladung. Demnach liegt die 
durchschnittliche Einwohnerzahl je Wahlbezirk bei 1157 Einwohnern. 
 
Herr Vujinovic erbittet, dass eine Karte über die Wahlbezirkseinteilung der Niederschrift 
beigefügt wird. 
 
Herr Knorz sichert zu, dass die Karte digital als Anlage der Niederschrift beigefügt wird.  
 
Nach Einschätzung von Frau Nahrgang ist die Erreichbarkeit der Wahllokale 
unproblematisch. Viele Wähler sind mobil und auch die Briefwahl wird immer wichtiger. 
 
Hierzu erfragt Herr Vujinovic, wie die Zuteilung der Wahlbezirke zu den Briefwahlbezirken 
erfolgt. 
 
Herr Knorz macht deutlich, dass die Zuteilung zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen wird. 
Hierbei wird sich an den Einteilungen der vorherigen Wahlen orientiert. 
 
Herr Müller möchte wissen, wann und wie die Parteien die Vordrucke für Kandidaten 
erhalten können. 
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Niederschrift über die 03. Sitzung des Wahlausschusses am 10.10.2019 

 
 
Daraufhin verweist Herr Knorz auf die Parteienkomponente des Votemanagers. Sobald die 
Wahlbezirkseinteilung beschlossen ist, kann die Parteienkomponente zur Verfügung gestellt 
werden. Hierzu steht das Wahlamt/Ordnungsamt für Fragen zur Verfügung. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende über den Verwaltungsvorschlag abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Wahlausschuss beschließt die in der Anlage beigefügte Wahlbezirkseinteilung zur 
Kommunalwahl im Jahr 2020. 
 
 
 
  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

   
   

 
 
 
 3. Mitteilungen und Fragen  

 
Hierzu wird nichts vorgetragen.  
 
Ende der Sitzung: 17:13 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Johannes Mans    Marc Bormann 
Vorsitzender    Schriftführer 
 
gesehen: Bürgermeister/Erster Beigeordneter 
 
Anlage: Karte über die Wahlbezirkseinteilung digital 
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